

老年日报

2023/12/01

星期五

癸卯年十月十九

总8950期

今日8版

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

统一刊号:CN23-0018

邮发代号:13-18

自我养老走一步看一步?

□见习记者 朱坤

有调查显示,“中国老年人靠子女养老意愿呈下降趋势,自我养老意愿上升”,然“自我养老”是否可行?本报通过采访近百位读者了解到,老年人自我养老意愿确实呈上升趋势,但大部分老人没有明确规划且准备不足,加之适老化产品的完善度亦未达到较高水平,进而导致养老质量尤其是其后期明显下降。

只重视“自由”,不重视质量

记者通过对60岁至70岁老人调查采访了解到,他们绝大多数选择自我养老,究其原因是不想给子女增加负担;还有一部分老年人表示,与子女住在一起矛盾多,不够自由随意。对于

70岁至80岁的老人来说,即使自我照顾的能力与各方面身体机能都在下降,内心仍不愿与其子女共同居住。至于未来规划与否,大多数都表示船到桥头自然直,而对于“养老质量”并没有太多想法。

黑龙江大学社会学教授曲文勇认为,自我养老“支出少,负担轻”,其优势显而易见,老人得到相对随意自由的生活环境的同时,子女的负担也减轻不少;劣势在于老人缺乏专业的健康和护理服务,缺少精神陪伴……

“措手不及”频现,照护纠纷难解

采访中,很多老人表示,自我养老并非长久之计,到了自己不能动的时候,可能还会选择去养老院或者“投

靠”儿女。记者了解到,一旦老人找儿女照顾,往往都是到了“万不得已”的时候,这也让很多儿女犯难。一些子女表示,照顾老人时会出现各种状况,还有生活琐事、经济纠纷夹杂其中,感到措手不及和筋疲力竭。

曲文勇认为,老人的“自我养老”并非意味着子女对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉义务的减少或者中断。子女要时常关心关爱老年人,更要照顾好老年人的特殊需要。事实上,并非“自我养老”本身会带来问题及纠纷,而是老人和儿女都没有提前做好应对养老的预案。

养老规划是一个家庭最重要的决策

记者发现,目前,很多老

人的自主养老其实就是“走一步看一步”。今年62岁的施先生坦言目前对未来的养老生活没有规划。“现在我和老伴都刚退休,感觉养老问题离我们还很远。等以后年纪大了,再根据身体情况看看怎么养老吧。”

而就在近日,清华大学经济管理学院金融系教授陈秉正提及调研发现七成90后开始考虑养老问题,陈秉正教授表示,35岁考虑养老,晚了,应该更早考虑。

记者手记 万事“预则立,不预则废”。自我养老难道真能“走一步,看一步”?养老规划的决策需求未雨绸缪。自我养老是关乎每一个人的议题,需我们共同为之努力。

标题新闻

时政

★外交部发布《中国关于解决巴以冲突的立场文件》

★中央宣传部授予宝塔消防救援站“时代楷模”称号

★市场监管总局开展打击拖欠中小企业账款专项行动

法治

★中国银行业协会原副秘书长郭三野被“双开”

医疗

★国家中医药管理局:进一步加强中医医院儿科建设

国际

★美国前国务卿亨利·基辛格去世 享年100岁

★普京:俄罗斯正加速摆脱对西方技术依赖

★英国诺丁汉市宣布事实性破产

未来三年将有12万银龄教师参与教学

日前,教育部等十部门发布《国家银龄教师行动计划》,《计划》明确经过三年左右时间,银龄教师服务各级各类教育的工作体系基本健全,服务能力不断提升,政府主导、社会参与的银龄教师发展格局基本形成,全国银龄教师队伍总量达12万人左右。

作为积极应对人口老龄化的有力之举,《计划》将搭建国家层面老有所为平台,挖掘退休教师资源优势。 陈鹏

■导读

12月,这些新规影响你我生活 详见2版



龙墩墩来了

11月29日,庆祝北京冬奥会两周年暨奥林匹克历史知识产权授权产品:冰墩墩龙年新春特别版——“龙墩墩”系列新品在北京国家体育场发布亮相。“龙墩墩”选择“舞龙”“四海龙王”等传统文化内容作为创意基点。 鑫华



央行:中国经济将保持健康和可持续增长

中国人民银行行长潘功胜近日表示,中国经济将保持健康、可持续增长。下一阶段,人民银行将继续实施稳健的货币政策,支持实体经济发展。

“中国经济持续恢复向

好、总体回升的态势更趋明显。”潘功胜表示,前三季度,中国GDP同比增长5.2%,预计全年能够顺利实现5%的经济增长目标。

潘功胜说,中国拥有创新能力强、市场广阔、基础设

施完善、产业链完整以及人力资源丰富且质量高等优势,加上前期出台的一系列政策效应逐步显现,相信2024年及以后中国经济将保持健康、可持续增长。 新华社

中国为全球粮食安全与供应链稳定作出贡献

近日,在首届链博会以“共促绿色发展,共创农业未来”为主题的论坛上,农业农村部农业贸易促进中心副主任宋聚国表示,中国政府坚决

守住18亿亩耕地红线,累计建成10亿亩高标准农田。

宋聚国表示,我国粮食生产实现19连丰,总产量连续8年稳定在6.5亿吨以上,口粮自

给率100%,谷物自给率95%以上,真正做到了谷物基本自给,口粮绝对安全,为促进全球粮食安全与供应链稳定作出了贡献。 经辛

非处方药销售数据可监测呼吸道疾病

《自然·通讯》近日发表了一项对英国超过20亿项交易的分析,表明非处方药的销售数据或可用于改善对呼吸道疾病死亡率的预测。这些发现表明,非处方药销售可能是人口健康的一个有用指标,可改进疾病监测,支持保健规划。

新冠疫情凸显出精准预报呼吸道感染的重要性。生成此类预测的一个困难是,许多轻症患者不会去看医生,他们的病情因而不会进入卫生系统。但患有轻症的人可能还是会因为有症状去购买非处方药,因此销售数据或可表明患病率的变化,而这是用其他办法很难检测到的。

科信

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

什么运动降血压
效果最好



龙健康

冬天遇到这菜
别放手

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319